

Преступная деятельность при отчуждении жилища носит многоэпизодный характер, совершается с распределением ролей между участниками организованной группы, в состав которой могут входить нотариусы, риэлторы, государственные служащие, работники ЖКХ, агентств недвижимости, сотрудники правоохранительных органов. Как правило, участники группы знают нормы гражданского и уголовного права, осведомлены о формах и методах оперативно-розыскной деятельности. Нередко при совершении посягательства на жилище злоумышленники в зависимости от вида совершаемой сделки прибегают к подделке правоустанавливающих документов (договоров купли-продажи, дарения, завещания, ренты), внесению ложных подписей в доверенности, посредством которых может быть осуществлен сбор документов, а также последующая реализация жилища. Имеют место случаи введения потерпевшего в заблуждение относительно природы заключаемой сделки, юридических последствий ее совершения. Важным фактором, способствующим совершению преступлений, связанных с отчуждением жилища граждан, является виктимное поведение самих потерпевших. Как правило, жертвами преступных посягательств становятся наиболее уязвимые, социально не защищенные слои населения.

По причине того, что преступления данного рода часто совершаются в составе организованных групп, преступные действия которых завуалированы под совершение законных гражданско-правовых сделок, а также в силу латентности противоправных действий, специфического состава потерпевших возникают проблемы выявления данных преступлений, уголовно-правовой оценки действий злоумышленников как направленных именно на незаконное завладение чужой жилой собственностью, отграничения их от нарушений гражданского законодательства. В связи с этим возрастает роль оперативно-розыскной деятельности как на этапе выявления лиц, замышляющих и подготавливающих указанные преступления, так и в ходе документирования их преступной деятельности.

Вместе с тем следует отметить, что в Республике Беларусь проблемы борьбы с преступностью, связанной с отчуждением жилища граждан, до настоящего времени не были предметом специального изучения, несмотря на то обстоятельство, что данный вид преступной деятельности получил широкое распространение. Назрела насущная необходимость научного исследования указанной проблематики с последующей систематизацией способов совершения указанных преступлений, разработкой методических рекомендаций, единого алгоритма документирования преступной деятельности злоумышленников.

УДК 343.9

А.В. Жук

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О ВЗЯТОЧНИЧЕСТВЕ КАК СИСТЕМЕ

В настоящее время в науке системный подход охватывает многообразные специальные теории систем, системные модели и разработки в рамках отдельных научных и технических дисциплин. В доминирующих научных концепциях под системой понимается совокупность взаимосвязанных и расположенных в определенном порядке элементов (частей) какого-то целостного образования, объединенных общей функцией.

Структура является важнейшей характеристикой всякой системы. К структуре относится совокупность всех элементов, формирующих данную систему, участвующих в процессах, происходящих в исследуемой системе. Кроме того, понятие структуры включает все связи между элементами (пространственные, временные, перспективные, постоянные, переменные (для класса систем с переменной структурой)), с помощью которых осуществляется взаимодействие между ними.

А.В. Дулов полагает, что преступление должно рассматриваться как система, постижение которой требует познания ее структуры, т. е. внутреннего строения, иными словами, общего качественно определенного и относительно устойчивого порядка внутренних пространственно-временных связей и отношений между элементами, подсистемами, которые определяют функциональную деятельность данной системы и характер ее взаимодействия с другими системами или окружающей средой.

Применение системного подхода в ходе расследования преступлений состоит в том, что необходимые знания о тех или иных неизвестных элементах системы преступления выявляются на основе достоверных знаний об их отражениях, связях или других элементах. Таким образом, очевидно, что одной из задач исследования преступления является установление всех элементов, образующих его криминалистическую структуру, объединяющих их связей и образующихся в процессе совершения преступления отражений.

Традиционно при моделировании взяточничества в криминалистике наряду с предметом взятки выделяют три элемента: взяткодателя, посредника и взяткополучателя (исполнителей). Следовательно, в аспекте изучения субъектов преступной деятельности чаще всего познание криминалистической структуры взяточничества ограничивается исследова-

нием только двух (взятодатель, взятополучатель) или трех (взятодатель, взятополучатель, посредник) составляющих.

В результате в качестве объектов познания органов уголовного преследования часто не рассматриваются организаторы как лица, организовавшие совершение преступления или руководившие его совершением, либо лица, создавшие организованную группу или преступную организацию либо руководившие ими.

Упомянутые двух- и трехсубъектные модели также не предполагают рассмотрение в качестве объектов исследования подстрекателей как лиц, склонивших другое лицо к совершению преступления, а также пособников как лиц, содействовавших совершению преступления советами, указаниями, представлением информации или орудий и средств совершения преступления, устранением препятствий либо оказанием иной помощи, либо лиц, заранее обещавших скрыть преступника, орудия или средства совершения преступления, следы преступления либо предметы, добытые преступным путем, либо лиц, заранее обещавших приобрести или сбыть такие предметы.

Наличие рассматриваемых проблем подтверждается и анализом уголовных дел. Вследствие неизучения иных соучастников при моделировании взяточничества не обеспечивается полнота и всесторонность исследования криминалистической структуры преступления.

Упрощение моделей взяточничества за счет невключения в модель структуры преступления в качестве элементов организаторов, подстрекателей и пособников влечет за собой неполноту всего познавательного процесса. Не исследуются значительные объемы материальных и идеальных следов, которые остаются в результате деятельности организаторов, подстрекателей и пособников.

Еще одним недостатком рассмотрения упрощенных структур является неполнота исследования системного окружения, в пределах которого совершается взяточничество. Деятельность соучастников, которые не в достаточной степени описываются в моделях преступления, является определяющей в создании ситуаций, в которых формируются причины и условия, способствующие коррупции.

Такая неполнота исследования ведет к восстановлению коррумпированной среды именно за счет непривлечения к ответственности организаторов, подстрекателей и пособников и замещению привлеченных к ответственности взятодателей, посредников и взятополучателей иными субъектами.

Применение в рассматриваемом ракурсе системного подхода к построению криминалистической структуры взяточничества необходи-

мо для моделирования всего процесса деятельности по его расследованию. На такой основе могут строиться объектно ориентированные модели расследования, предполагающие развитие процесса поисково-познавательной деятельности от таких элементов структуры взяточничества, как организаторы, подстрекатели и пособники, в направлении установления взятодателей, посредников и взятополучателей. В ситуации задержания взятополучателя с личным соответствующие оперативно-розыскные мероприятия и процессуальные действия должны быть проведены с целью установления иных соучастников (организаторов, подстрекателей и пособников).

УДК 343.9

А.В. Казаков, А.С. Тарас

НЕЗАКОННАЯ МИГРАЦИЯ КАК ПЕРВООЧЕРЕДНАЯ ПРОБЛЕМА ПОГРАНИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

За последнее десятилетие значительно обострилась проблема незаконной миграции с территории Российской Федерации транзитом через территорию Республики Беларусь на территорию стран Европейского союза. О серьезности данной проблемы свидетельствуют происходящие в настоящее время процессы в Европе. В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь незаконная миграция отнесена к числу реальных угроз национальной безопасности государства. Вопросам противодействия этому негативному явлению уделяется пристальное внимание руководства Министерства внутренних дел и Государственного пограничного комитета Республики Беларусь.

Складывающаяся сегодня ситуация по выявлению, предупреждению и пресечению незаконной миграции на государственной границе Республики Беларусь показывает, что в условиях фактического отсутствия стройного механизма регулирования миграционных процессов, а также адекватной нормативной правовой базы существуют лишь два субъекта противодействия данной угрозе. Ключевыми органами исполнительной власти, являющимися субъектами оперативного обеспечения охраны государственной границы и непосредственно вовлеченными в процесс противодействия незаконной миграции, выступают органы Министерства внутренних дел и территориальные органы пограничной службы Республики Беларусь. При этом по своему предназначению, спектру